

и душиж-тж на нашиж-тж младежъ сж разбраны и добронравны хора, то смы оздравени че ще бжде такъва и наши-та младежъ. Наопаки: ако ли дѣтца-та нѣмжтъ добры учители, тога тукъ ти е явна пропастъ-та за благосостояніе-то както тѣхно, така и домашно па и на цѣль народъ. Вжтрѣшній урядъ на училища-та трѣбва да бжде докарапъ така, что-то дѣтца-та, кои-то ся стичать въ тѣхъ да ся видять като единъ пространень кржгъ отъ едно домочядіе, гдѣ-то взаимна любовь свръзва всички членове единъ съ другъ и гдѣ-то учитель-тъ като тѣхънъ пріятель и баща работи любезно, истинскы и съ пълно достоинство. Той трѣбва да облагородява *чювшва-ша*, да всилва *духа* и да крѣпи *шѣло-шо*. Всичкы тыя три завьсятъ най-много отъ учителя. Гдѣ-то е такъвъ вжтрѣшній урядъ, тукъ добри-ти плодове сж като извѣстно нѣчто.

10) Надзоръ-тъ надъ училища-та и учители-ты трѣбва да бжде урядень и пълень. Трѣбва да ся погрыжимъ за да ся даде край вечъ на оныя много неурядности, въ кои-то ся намирахж досега тако-рѣчи всички училища. А това бы ся постигнжло така, ако бы ся поставило за длъжность на училищны-ты настоятели и надзиратели да прѣглядвать всичко и да ся увѣривать за всички училищны обстоятелства, та ако има нѣчто за поправяніе или за набавяніе, то да го истѣкмятъ съ врѣмя, или ако има нѣкакъвъ неурядъ отъ учитель или ученицы веднага да го отклонятъ и исправять.

Сжщо така е нужно да ся пази и на това, да ли отговарять учителие-ти на своя позивъ; зачто-то всяко нехайство и погрѣшка отъ учителейж странж повличя слѣдъ себе тщетны послѣдницы и быва причина за назадваніе на училище-то. Зарди това е потрѣбно да ся избирать за настоятели хора честны, хора съ довѣріе и кои-то да иматъ врѣмя за да настоявать и да ся старажтъ свойскы за училищно-то добро. А надзирателіе-тѣ трѣбва да бжджтъ хора, кои-то да разбирать отъ наукж, отъ училище и да иматъ при-средце та да наглядвать по-често вжтрѣшній рядъ на училище-то за да бжде всякога точень и напрѣдень.

Ето, така трѣбва да ся постараемъ за да доведемъ училища-та си, зачто-то отъ тѣхъ завьси народно-то ни въспытаніе, а народно-то въспытаніе е изворъ на негово-то благосостояніе. Само училище-то може да пайде, да разбуди и да образува таланты-ты у млада-ты и каквы-то сж учебны-ты